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Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Αναφοράς, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κκ. Σταύρος Τάσσος, 

Γιώργος Λαμπρούλης, Διαμάντω Μανωλάκου και Θανάσης Παφίλης, με θέμα «Θέσεις της Εκτελεστικής 

Γραμματείας του Ν.Τ. Σάμου της ΑΔΕΔΥ σχετικά με το προσφυγικό - μεταναστευτικό», σας γνωρίζουμε, 

κατά λόγο αρμοδιότητας, τα ακόλουθα: 

Καταρχήν, γενικά επισημαίνεται ότι η Κοινή Δήλωση ΕΕ – Τουρκίας λειτουργεί κανονικά, παρά τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζονται ιδιαίτερα στη Σάμο και συνεχώς καταβάλλονται προσπάθειες για 

την βελτίωση της απόδοσής της, λαμβάνοντας, πάντα, υπόψη το διεθνές δίκαιο, ιδίως δε αυτό περί 

προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Εξάλλου, χωρίς να παραβλέπεται το πρόσθετο διοικητικό 

βάρος που προσθέτει στη διαδικασία εξέτασης των αιτήσεων ασύλου η πληθυσμιακή συμφόρηση στα 

ΚΥΤ των νησιών, είναι γεγονός ότι αυτές οι διαδικασίες, μετά την ψήφιση του Ν. 4540/2018 έχουν 

επιταχυνθεί σημαντικά, ενώ οι προσπάθειες για περαιτέρω βελτίωση αυτών είναι συνεχείς.  

Όπως είναι γνωστό, τα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) συνιστούν μονάδες της 

Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής που μεριμνούν 

για την παροχή βοήθειας, κατά τις πρώτες ημέρες παραμονής των υπηκόων τρίτων χωρών που 

έρχονται παράτυπα στην Ελλάδα και των προσφύγων, προκειμένου αφενός μεν να καταγραφούν τα 

στοιχεία τους και να καλυφθούν άμεσα ειδικότερες ανάγκες τους, αφετέρου να ενημερωθούν για τα 

δικαιώματά τους και τις σχετικές διαδικασίες σύμφωνα με τον Ελληνικό νόμο. Η ίδρυση και λειτουργία 

της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠ.Υ.Τ.) και των Κ.Υ.Τ. συνιστούν μέρος του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης που εναρμονίζεται με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο και τις Διεθνείς Συνθήκες αναφορικά 

με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Τα ΚΥΤ αποτελούν δομές που παρέχουν ουσιαστική υποστήριξη στη 

διαχείριση των εισροών στα σημεία εισόδου της χώρας και ως εκ τούτου δεν υφίσταται ζήτημα 

κατάργησή τους, όσο τουλάχιστον το φαινόμενο εξελίσσεται σε αυτό το βαθμό και ένταση.   

Από την άλλη πλευρά, είναι γνωστές οι αιτίες που οδήγησαν στην απότομη αύξηση του πληθυσμού 

των ΚΥΤ στα νησιά του Αιγαίου μέσα στο 2018. Επίσης γνωστός είναι ο σχεδιασμός του ΥΜΕΠΟ για την 

αποσυμφόρηση των νησιών, καθώς και ότι η επιχείρηση που ξεκίνησε από το καλοκαίρι του 2018 έχει 

ήδη αποδώσει σημαντικούς καρπούς. Ωστόσο, δε παραγνωρίζεται γεγονός ότι στη Σάμο εξακολουθεί 



 

  

να υπάρχει υπερπληθυσμός φιλοξενουμένων στο ΚΥΤ και για το λόγο αυτό συνεχίζεται η προσπάθεια 

μετεγκατάστασής τους.  

Συγκεκριμένα, κατά το διάστημα των τελευταίων μηνών έχει καταβληθεί μεγάλη προσπάθεια για 

την αποσυμφόρηση του Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης Σάμου, με μεταφορές που έχουν 

πραγματοποιηθεί τόσο εκτός ΚΥΤ, όσο και από το νησί της Σάμου στην ενδοχώρα. Έτσι, οι 

αναχωρήσεις εκτός ΚΥΤ, ανά μήνα, έχουν ως εξής: Αύγουστος 341 άτομα, Σεπτέμβριος: 807 άτομα, 

Οκτώβριος: 763 άτομα, Νοέμβριος: 989 άτομα, Δεκέμβριος: 1191 άτομα, Ιανουάριος: 268 άτομα, 

σύμφωνα με την τελευταία ενημέρωση 21/01/2019, ενώ η διαδικασία αποσυμφόρησης βρίσκεται σε 

εξέλιξη. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με στοιχεία της 23ης Ιανουαρίου 2019, στο ΚΥΤ της Σάμου βρίσκονταν 

συνολικά 3.817 άτομα.  

Ταυτόχρονα, το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, στο πλαίσιο υλοποίησης της σχετικής 

δέσμευσής του και παρά τις δυσκολίες που το εγχείρημα αυτό έχει αντιμετωπίσει, μέχρι σήμερα, 

δρομολογεί τις απαραίτητες ενέργειες για την μετεγκατάσταση/μεταφορά του Κέντρου Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης Σάμου σε νέα θέση.  

Έτσι,  έχει ήδη δημοσιευτεί στη Διαύγεια η «Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη μίσθωση 

ακινήτου στη νήσο Σάμο για τις ανάγκες του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής και 

συγκεκριμένα για τη μετεγκατάσταση του υπάρχοντος Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) 

Σάμου σε νέα θέση». Επίσης, έχει συσταθεί επιτροπή στην Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης, 

βάσει της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την επιλογή έκτασης για μίσθωση για την 

μετεγκατάσταση του ΚΥΤ Σάμου. Η παραπάνω επιτροπή συνεδρίασε την Δευτέρα 14 Ιανουαρίου για να 

αποσφραγίσει πρόταση μίσθωσης και προχώρησε στις δέουσες ενέργειες, δηλαδή σε αίτημα προς τους 

ιδιοκτήτες για προσκόμιση συμπληρωματικών στοιχείων ώστε να ολοκληρωθεί η διαδικασία, καθώς 

και τον προγραμματισμό διενέργειας αυτοψίας της συγκεκριμένης έκτασης, κατά το αμέσως  επόμενο 

χρονικό διάστημα.  

Τέλος, πληροφοριακά αναφέρεται, ότι, στο πλαίσιο της βέλτιστης παροχής βοήθειας των ευπαθών 

αυτών πληθυσμιακών ομάδων, στα ΚΥΤ παρέχονται συστηματικά υπηρεσίες διερμηνείας. Στο πλαίσιο 

αυτό, στις 19/12/2018, υπεγράφη σχετική Σύμβαση, μεταξύ του Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής 

με της αναδόχου εταιρείας Seprotec, σύμφωνα με την οποία προβλέπονται 9 διερμηνείς με γνώση των 

εξής γλωσσών: α) Aραβικά (5), β) Σοράνι (1), γ) Φαρσί (1), δ) Κιρμαντζί (1) και ε) Γαλλικά (1). 

Κατά τα λοιπά, ζητήματα που σχετίζονται με τη λειτουργία των δομών υγείας στην περιοχή, 

αρμόδιο να τοποθετηθεί είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο Υγείας. 
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